

## 宜居宜业西海岸 幸福美好生活态

- ◆ 新区推进基础教育优质资源倍增:17所中小学和幼儿园建成启用,集团化办学覆盖率升至71.7%
- ◆ 持续丰富全民健身公共服务供给:各类健身场地达4500余个,全年举办群众性赛事活动800余场

# 擦亮“学有优教”,精塑“体育之城”

□本报记者 丁一

教育事关国家发展和民族未来,事关万千学生的健康成长和家庭的幸福和谐,是最重要的民生工程之一。体育与全民健康息息相关,是一座城市活力的重要体现。今年以来,西海岸新区全面推进基础教育优质资源倍增,在学位保障、队伍建设、教育教学、惠民服务等方面进一步扩面提质,让优质教育惠及每一个孩子。同步落实全民健身国家战略,将城市建设的美丽蓝图与构建高质量的体育公共服务体系相结合,推动城市体育活力全面提升。

### 推动基础教育 优质资源倍增

今年是新区教育设施完善的“大年”。铁橛山路小学、星光岛幼儿园等16个教育项目开工建设,星海湾路小学、瞭望山路幼儿园等17所中小学和幼儿园建成启用,增加学位1.3万个。青岛西海岸中学、西海岸新区第九高级中学2所高中学校启用并面向全区统一招生,增加高中学位4200个。

充足的学位供给,是实现学有优教的基本条件。面对今年“入学高峰年”小学一年级净增1.8万人的招生压力,新区多点发力、扩容增量,64所学校完成校舍改造,5所学校实施梯次补位办学,提前配置班班通、课桌椅等设施。同时,为了夯实师资保障,新区面向全国招聘奥赛金牌教练、名师及种子计划人才32名,补充教师岗位1900余个。

日前,2023年全市学前教育高质量发展工作会暨联盟办园现场会在新区召开。会上,西海岸新区教育和体育局、长江路中心幼儿园分享联盟办园经验。大会在新区召开,既是对新区的肯定,更是对新区的鞭策。

长期以来,新区聚焦优质均衡,持续推动资源倍增。依托深化中小学集团化办学改革,新区将122所中小学纳入集团管理,集团化办学覆盖率提高到71.7%,通过优质校的辐射带动,集团学校管理互通、资源共享,推进新建校、薄弱校和农村学校全面扩优提质。学前教育联盟办园实现新区全覆盖,今年,37所幼儿园创建为省一类幼儿园,镇街中心园全部创建为省示范园,优质园占比提高至80.1%。截至目前,新区累计认定普惠性民办园257所,提供普惠学位3.3万个,普惠率提升至96.15%。

“教育是国计民生,更承载着希望,引领着未来。我们将始终坚持办好人民满意的教育事业,努力打造更加优质均衡的教育公共服务体系,以教育温度绘就‘最暖底色’,为‘建设宜居宜业西海岸、打造幸福美好生活态’作出新的更大贡献。”区委教育工委委员、区政府教育督导室总督学孙美青表示。

### 新区2023年教育体育成绩单

#### 教育资源扩面提质



- 16个教育项目开工建设;17所中小学幼儿园建成启用,增加学位1.3万个;2所高中学校启用,增加高中学位4200个
- 面向全国招聘奥赛金牌教练、名师及种子计划人才32名,补充教师岗位1900余个
- 37所幼儿园创建为省一类幼儿园,镇街中心园全部创建为省示范园,优质园占比提高至80.1%

#### 体育活力全面提升



- 103处全民健身场地和设施已完工投用
- 举办半程马拉松、沙滩跑等区级大型体育赛事100余项;承办中甲联赛、2023亚洲海岸赛艇大师赛等高水平赛事17项,全年各级各类群众性赛事活动达到800余场,参与人数超50万人次
- 青岛西海岸足球队冲超成功,青岛西海岸女足冲甲成功

制图/李佳祺



### 坚持立德树人 提升育人质量

近日,第39届全国中学生数学奥林匹克竞赛决赛落下帷幕,青岛为明学校谷王傲海在青岛西海岸中学奥赛教练李敬的带领下,决赛中斩获银牌,排名青岛第一、山东第六,再续新区奥赛成绩新辉煌。2023年,在数、理、化、生四个学科奥赛决赛中,新区学子共获4枚银牌,创历史最好成绩。

今年以来,新区聚焦立德树人,不断提升育人质量。深入推进智慧教育,不断健全完善课程资源库、区本题库,城乡学校资源共享。推出“青青益课”名师网络公益课堂,让城乡学生享受免费的在线辅导,9所学校入选教育部第二批“央馆人工智能课程规模化应用试点学校”。优化创新人才培养模式,加强小初高学段衔接和奥赛课程体系,20名学生获得学科奥赛省一等奖,4人入选省队并斩获全国银牌。深化教研科研改革,举办第三届教学节,强化校长课程领导力和教师专业水平建设,新添

2项“国字号”教学成果,11名教师入选齐鲁名师建设工程人选,2人入选齐鲁名班主任建设工程人选。

新区始终把教育放在优先发展的位置,全面兜牢教育保障底线。截至目前,新区义务教育学校课后服务覆盖18万学生,13所初中学校开设晚自习服务,8000多名学生受益。发放国家助学金等各类补助1250余万元,惠及学生1.5万人次。深化东西部扶贫协作,16所学校与甘肃省陇南市武都区学校签订结对帮扶协议,25名干部教师赴甘肃“送培送教”。优化终身教育服务,1个项目获全国终身学习品牌项目,2个学区入选“山东终身学习在线”应用推广先进单位。建立教育收费治理长效机制,营造良好的教育发展环境。教育开放交流不断增强,中外人文交流协作体、青少年中外人文交流实践基地揭牌成立,14所中小学与德国等国家和港澳台地区19所学校建立友好合作关系。

### 丰富资源供给 推进全民健身

近日,青岛市2023年体育旅游精品线路、2023年时尚体育打卡地评选结果公示,青岛西海岸金沙湾啤酒城体育休闲之旅、凤凰岛环岛骑行线路入选2023年体育旅游精品线路名单,金沙湾啤酒城体育打卡地入选2023年时尚体育打卡地名单。

近年来,区教体局不断丰富全民健身供给,优化公共体育服务,创新开展赛事活动,城市体育活力全面提升。

“8分钟健身圈”更加完善。今年,西海岸大学城体育中心建成启用,中国羽协青岛训练比赛基地开工建设;群众“家门口的运动空间”不断扩展,103处全民健身场地和设施完工投用;全区各个公共体育场、社区(村)、公园、绿地、广场等全民健身场地设施向105所中小学的室外体育场馆面向社会开放,新区各类健身场地已达4500余个,人均体育场地面积达4.55平方米;推广普及“一键扫码”报修系统,加强健身场地设施巡查,更新健身设施1007件,努力打造安全、和谐的健身环境。

体育赛事活动精彩不断。新区广泛组织开展全民健身赛事活动,今年已举办半程马拉松、沙滩跑、“村BA”社区健身节等区级大型体育赛事100余项;承办中甲联赛、2023亚洲海岸赛艇大师赛等高水平赛事17项,全年举办各级各类群众性赛事活动800余场,参与人数超50万人次;新区成为全市唯一获评山东省体育消费试点区的区市。

体育竞技实力显著增强。今年新区学子先后斩获第33届“市长杯”足球比赛冠军,山东省中小学体育联赛羽毛球团体赛冠、亚军,山东省跳绳比赛24个项目的23个冠军。新区健儿刘晓鑫勇夺杭州亚运会赛艇项目2枚金牌。3支职业足球队代表新区征战高级别职业足球赛事,青岛西海岸足球队冲超成功,西海岸女足冲甲成功。

“让体育和城市相融,让运动与生活相遇,我们将再接再厉、创新突破,大力推进体育设施建设,广泛开展全民健身活动,不断提升竞技体育和职业体育发展水平,奋力打造‘体育之城’崭新名片,让广大新区居民共享城市美好。”区教育和体育局党组成员、区教育事业发展中心主任王新峰说。